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  فهرست 

  

  انرژي هسته اي و مصارف صلح آميز آن 

  

  گداخت هسته اي 

  

  چگونگي ساخت سلاح هاي هسته اي 

  

  بمب هسته اي چگونه كار مي كند 

  

  فيزيك هسته اي 

  

  طراحي بمب هاي هسته اي 

  

  بمب شكافت هسته اي 

  

  اثر بمب هاي هسته اي    
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  و مصارف صلح آميز آن انرژي هسته اي 

اي، شكل اصلي ديگري از انرژي است كه در داخل اتم قرار دارد . انرژي هسته 

يكي از قوانين جهاني اين است كه انرژي نه توليد پذير است و نه از بين رفتني 

  ، اما به شكلهاي ديگر قابل تبديل است. 

ماده را مي توان به انرژي تبديل نمود. آلبرت انيشتن ، مشهورترين دانشمند 

  ضي خاصي را براي شرح اين نظريه ارائه نموده است :جهان ، فرمول ريا

E = MC
2  

ضربدر سرعت نور به  )m(برابر است با جرم  )E(برطبق فرمول فوق انرژي 

  توان دو .

  

رم افزارهاي وب قادر به نمايش توان لطفاً توجه داشته باشيد كه بعضي از ن

كوچك در بالا و  2توسط قرار دادن عدد  Cروي شبكه نيستند. معمولاً مجذور 
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نشان داده مي شود. دانشمندان از معادله انيشتن براي آزاد  Cسمت راست 

  سازي انرژي نهفته در اتم و نيز جهت ساخت بمب اتمي استفاده نمودند.

ور بودند كه كوچكترين جزء طبيعت ، اتم است. اما در يونانيان قديم براين با 

سال قبل ، آنها نمي دانستند كه ذرات كوچكتر از اتم نيز در طبيعت يافت  2000

  مي شود.

گفتيم ، اتمها از ذرات كوچكتري به نام هسته ، كه خود  2همانطوريكه در فصل 

ا توسط متشكل از پروتون و نوترون هستند ، تشكيل شده اند. اين اتمه

الكترونهايي احاط شده كه بدور آنها مي چرخند، درست مثل گردش زمين به 

  دور خورشيد.

  شكاف هسته اي 

هسته اتم مي تواند شكافته شود. زمانيكه اين مسئله رخ ميدهد، مقدار زيادي 

انرژي آزاد مي شود. اين انرژي به دو صورت گرما و نور است. انيشتن معتقد 

از ماده حاوي مقدار زيادي انرژي است. زمانيكه اين  بود كه مقدار كوچكي

انرژي ، آهسته از اتم خارج مي شود ، مي توان آنرا مهار نمود و توليد برق 
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نمود. اما زمانيكه انرژي موجود در هسته اتم بطور ناگهاني آزاد مي شود ، 

  انفجار عظيمي مانند بمب اتم رخ ميدهد.

  

سوخت يك نيروگاه هسته اي (مانند نيروگاه هسته اي كانيون در تصوير) ، 

اورانيوم است. اورانيوم عنصري است كه در اكثر مناطق جهان از زيرزمين 

ت قرصهاي بسيار استخراج مي شود. اورانيوم بعداز مرحله كانه آرايي بصور

كوچكي در داخل ميله هاي بلند قرار گرفته و داخل رآكتور نيروگاه نصب مي 

به معني شكافت است. در داخل رآكتور يك نيروگاه » Fission«شوند. كلمه 

اتمي ، اتمهاي اورانيوم تحت يك واكنش زنجيره اي كنترل شده ، شكافته مي 

از شكافت اتم به ساير اتمهاي  شوند. در يك واكنش زنجيره اي ، ذرات حاصل

اورانيوم برخورد كرده و باعث شكافت آنها مي گردند. هريك از ذرات آزاد شده 

مجدداً باعث شكافت ساير اتمها در يك واكنش زنجيره اي مي شود. 

ميله هاي كنترل جهت تنظيم  درنيروگاههاي هسته اي ، معمولاً از يك سري
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گردد. عدم كنترل اين واكنشهامي تواند  سرعت واكنش زنجيره اي استفاده مي

 235منجربه توليد بمب اتم شود. اما در بمب اتم ، تقريباً ذرات خالص اورانيوم 

يا پلوتونيوم (باشكل و جرم معيني) بايد با نيروي زيادي در كنارهم قرار 

  گيرند. چنين شرايطي در يك رآكتور هسته اي وجود ندارد. 

  

واكنشهاي زنجيره اي همچنين باعث توليد يك سري مواد راديواكتيو مي 

شوند. اين مواد در صورت رهايي مي توانند به مردم آسيب برسانند. بنابراين 

اد در گنبدهاي بتني بسيار قوي آنها را به شكل جامد نگهداري مي كنند. اين مو

نگهداري مي شوند تا در صورت بروز حوادث مختلف ، خطري بوجود نيايد (به 

  تصوير توجه كنيد).

واكنشهاي زنجيره اي باعث توليد انرژي گرمايي مي شوند. اين انرژي گرمايي 

براي جوشاندن آب در قلب رآكتور مورد استفاده قرار مي گيرد. بنابراين ، به 

ي سوزاندن سوخت ، در نيروگاههاي هسته اي ، اتمها از طريق واكنش جا
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زنجيره اي شكافته شده و انرژي گرمايي توليد مي كنند. اين آب از اطراف 

رآكتور به قسمت ديگري از نيروگاه فرستاده مي شود. در اين قسمت كه مبدل 

ر توليد مي گرمايي ناميده مي شود، لوله هاي پر از آب حرارت داده شده و بخا

كنند. سپس بخار حاصله باعث گردش توربين و درنتيجه توليد برق ميشود. 

  مقطع عرضي يك نيروگاه هسته اي در شكل نشان داده شده است.

  گداخت هسته اي 

گداخت شكل ديگري از انرژي هسته اي است. گداخت ، به معني الحاق هسته  

خل خورشيد ، گداخت هاي كوچكتر و ساختن يك هسته بزرگتر است. در دا

هسته اي اتمهاي هيدروژن باعث توليد اتمهاي هليوم مي شود. در اثر اين 

  گداخت، گرما ، نور و پرتوهاي ديگري توليد مي شود.

  

ينيد ، با تركيب دو نوع اتم هيدروژن (دوتريم و همانطوريكه در تصوير مي ب

ترتيم) ، يك اتم هليوم و يك ذره اضافي بنام نوترون تشكيل مي شود. در 



www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com

www.kandoocn.com ٧

واكنش فوق مقداري انرژي نيز توليد مي گردد. دانشمندان مدتها كه برروي 

كنترل گداخت هسته اي كار مي كنند تا بتوانند يك رآكتور گداخت براي توليد 

ند. اما مشكل اين است كه نمي دانند چگونه واكنش در يك محيط برق بساز

  بسته را كنترل كنند.

مزيت گداخت هسته اي نسبت به شكافت هسته اي در اين است كه ماده 

  راديواكتيو كمتري توليد كرده و سوخت آن پايدارتر از عمر خورشيد است. 

  

  

  

 :سلاح هاي هسته ايچگونگي ساخت 

 كند؟  كار ميبمب هسته اي چگونه 

اي در جنگ جهاني دوم  ايد كه بمب هسته شما احتمالاً در كتابهاي تاريخ خوانده

هايي را ديده باشيد كه در  توسط آمريكا عليه ژاپن بكار رفت و ممكن است فيلم

شنويد، برخي  شوند. درحاليكه در اخبار مي اي منفجر مي هاي هسته آنها بمب

كنند، كشورهايي مثل هند و  با يكديگر گفتگو ميكشورها راجع به خلع سلاح اتمي 

  دهند.  هاي اتمي خود را توسعه مي پاكستان سلاح
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اي دارند، ولي آنها واقعاً  العاده ايم كه اين وسايل چه نيروي مخرب خارق ما ديده

اي چگونه توليد  كنند؟ در اين بخش خواهيد آموخت كه بمب هسته چگونه كار مي

 افتد؟  اي چه اتفاقي مي پس از يك انفجار هستهشود و  مي

  

  

 اي  فيزيك هسته

 شود:  روش توليد مي 2اي به  انرژي هسته

اي: در اين روش هسته يك اتم توسط يك نوترون به دو بخش  شكافت هسته -1

 شود.  شود. در اين روش غالباً از عنصر اورانيوم استفاده مي كوچكتر تقسيم مي

شود، معمولاً  در اين روش كه در سطح خورشيد هم اجرا مياي:  گداخت هسته -2

شوند و در اين تبديل، انرژي  ها با برخورد به يكديگر تبديل به هليوم مي هيدروژن

 شود.  بسيار زيادي بصورت نور و گرما توليد مي

 در شكل زير نمونه اي از شكافت هسته اتم اورانيوم نمايش داده شده است: 

و  3هاي هيدروژن و تبديل آنها به هليوم  اي اتم خت هستهو در شكل زير گدا

 الكترون آزاد نمايش داده شده است: 

  

 اي:  هاي هسته طراحي بمب
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پذير، يك وسيله  پذير يا گداخت اي، به يك سوخت شكافت براي توليد بمب هسته

انداز و روشي كه اجازه دهد تا قبل از اينكه بمب خاموش شود، كل سوخت  راه

 ه يا گداخته شود نياز است. شكافت

هاي قويتر بعدي با روش گداخت  اي و بمب هاي اوليه با روش شكافت هسته بمب

اي توليد شدند. ما در اين بخش دو نمونه از بمب هاي ساخته شده را  هسته

 بررسي مي كنيم: 

 اي :  شكافت هسته  بمب

منفجر  1945 اي (پسر كوچك) كه روي شهر هيروشيما و در سال هسته  بمب -1

 شد. 

 منفجر شد.  1945اي (مرد چاق) كه روي شهر ناكازاكي و در سال  بمب هسته -2

اي كه در ايسلند بصورت آزمايشي  بمب گداخت هسته -1اي :  بمب گداخت هسته

 منفجر شد.  1952در سال 

  

 اي:  هاي شكافت هسته بمب

اي  اي انفجار هستهبر 235اي از يك عنصر شبيه اورانيوم  هاي شكافت هسته بمب

كنند. اين عنصر از معدود عناصري است كه جهت ايجاد انرژي بمب  استفاده مي

شود. اين عنصر خاصيت جالبي دارد: هرگاه يك نوترون آزاد  اي استفاده مي هسته
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كند و اتم به  با هسته اين عنصر برخورد كند ، هسته به سرعت نوترون را جذب مي

هاي  هاي آزاد شده از متلاشي شدن اتم ، هسته ونشود. نوتر سرعت متلاشي مي

 كنند.  ديگر را متلاشي مي

ها بسيار كوتاه است (كمتر از ميلياردم  زمان برخورد و متلاشي شدن اين هسته

شود، مقدار زيادي گرما و تشعشع گاما  ثانيه ! ) هنگامي كه يك هسته متلاشي مي

  كند.  آزاد مي

 د اورانيوم معادل يك ميليون گالن بنزين است! مقدار انرژي موجود در يك پون

 شود:  اي، اغلب از دو شيوه استفاده مي هاي شكافت هسته در طراحي بمب

 روش رها كردن گلوله: 

بالاي يك گوي حاوي اورانيوم (حول  235در اين روش يك گلوله حاوي اورانيوم 

 دستگاه مولد نوترون) قرار دارد. 

 افتد:  كند، رويدادهاي زير اتفاق مي ن اصابت ميهنگامي كه اين بمب به زمي

 افتد.  شوند و گلوله به پائين مي مواد منفجره پشت گلوله منفجر مي -1

 دهد.  اي رخ مي كند و واكنش شكافت هسته گلوله به كره برخورد مي -2

 شود.  بمب منفجر مي -3

ن بمب در شكل در بمب هيروشيما از اين روش استفاده شده بود. نحوه انفجار اي

 زير نمايش داده شده است: 
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 روش انفجار از داخل: 

قابل انفجار  239گيرد، پلونيم  در اين روش كه انفجار در داخل گوي صورت مي

 احاطه شده است.  238توسط يك گوي حاوي اورانيوم 

 افتد:  هنگامي كه مواد منفجره داخلي آتش گرفت رويدادهاي زير اتفاق مي

 كنند.  اي ايجاد مي شوند و يك موج ضربه روشن مي مواد منفجره -1

 فرستد.  اي، پلوتونيم را به داخل كره مي موج ضربه -2

 دهد.  اي رخ مي شود و واكنش شكافت هسته هسته مركزي منفجر مي -3

 شود.  بمب منفجر مي -4

 بمبي كه در ناكازاكي منفجر شد، از اين شيوه استفاده كرده بود. نحوه انفجار اين

 بمب، در شكل زير نمايش داده شده است. 

 اي، چندان قوي نبودند!  هاي شكافت هسته اي: بمب گداخت هسته  بمب

شوند و در ضمن  اي ، بمب هاي حرارتي هم ناميده مي هاي گداخت هسته بمب

بازدهي و قدرت تخريب بيشتري هم دارند. دوتريوم و تريتيوم كه سوخت اين نوع 

سازي  ، هردو به شكل گاز هستند و بنابراين امكان ذخيرهروند بمب به شمار مي

آنها مشكل است. اين عناصر بايد در دماي بالا، تحت فشار زياد قرار گيرند تا عمل 

اي در آنها صورت بگيرد. در اين شيوه ايجاد يك انفجار شكافت  همجوشي هسته

اي  داخت هستهكند و انفجار گ اي در داخل، حرارت و فشار زيادي توليد مي هسته
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گيرد.در طراحي بمبي كه در ايسلند بصورت آزمايشي منفجر شد، از اين  شكل مي

 شيوه استفاده شده بود. در شكل زير نحوه انفجار نمايش داده شده است. 

 اي:  هاي هسته اثر بمب

اي روي يك شهر پرجمعيت خسارات وسيعي به بار مي  انفجار يك بمب هسته

اصله از مركز انفجار بمب كه كانون انفجار ناميده آورد. درجه خسارت به ف

 شود بستگي دارد.  مي

 اي عبارتند از :  زيانهاي ناشي از انفجار بمب هسته

 سوزاند.  موج شديد گرما كه همه چيز را مي -

 كند.  ها و تاسيسات را كاملاً تخريب مي اي كه ساختمان فشار موج ضربه -

 شود.  ث سرطان ميتشعشعات راديواكتيويته كه باع -

هاي  بارش راديواكتيو (ابري از ذرات راديواكتيو كه بصورت غبار و توده سنگ -

 گردد)  متراكم به زمين برمي

شود!  گراد تبخير مي ميليون درجه سانتي 300چيز تحت دماي  كانون زلزله، همه در

ست در خارج از كانون زلزله، اغلب تلفات به خاطر سوزش ايجادشده توسط گرما

شوند. در  و بخاطر فشار حاصل از موج انفجار ساختمانها و تاسيسات خراب مي

كند و باعث آلوده  بلندمدت، ابرهاي راديواكتيو توسط باد در مناطق دور ريزش مي

 شود.   شدن موجودات، آب و محيط زندگي مي
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ي و دانشمندان با بررسي اثرات مواد راديواكتيو روي بازماندگان بمباران ناكازاك

مرواريد چشم، ريزش مو و  هيروشيما دريافتند كه اين مواد باعث: ايجاد تهوع، آب

شود. در موارد حادتر، مواد راديواكتيو باعث ايجاد  شدن توليد خون در بدن مي كم

هاي اتمي داراي نيروي مخرب باورنكردني  شوند. سلاح سرطان و نازايي هم مي

ند تا بر دستيابي صحيح به اين تكنولوژي هستند، به همين دليل دولتها سعي دار

نظارت داشته باشند تا ديگر اتفاقي بدتر از انفجارهاي ناكازاكي و هيروشيما رخ 

  ندهد.

  

  

  نتيجه گيري :

  

  نتيجه ميگيريم كه انرژي هسته اي 

  

  ــ  مي تواند هم خوب و هم بد باشد 

  

  اند خوب باشد ــ اثرات خوب آن مي تواند براي كشاورزي و بيماريها مي تو

  

ــ اثرات بد آن هم تخريب ساختمانها و تشعشعات راديو اكتيو آن باعث سرطان 

 مي شود 

 


